

# 青春在歌声中绽放光彩

## ——记漯河实验高中梦想合唱团

■本报记者 杨旭

日前,漯河实验高中传出佳讯,在10月由河南省教育厅主办的“歌唱祖国 出彩河南”——庆祝中华人民共和国成立70周年合唱比赛中,漯河实验高中梦想合唱团从81个参演单位中脱颖而出,获得中小学组一等奖。12月9日,记者走进漯河实验高中,探寻荣誉背后的故事。

### 辛勤排练获殊荣

“祖国万岁!祖国万岁!”在学校音乐教室,当梦想合唱团再次唱起歌曲《祖国万岁》,极富感染力的歌声令记者油然而生爱国之情。两个月前,在河南广播电视台的音乐厅内,他们正是以这首激情澎湃的作品打动了评委和听众,获得一等奖。

为了准备比赛,指挥周晓东老师和艺术指导王鸢、姚炳、陈希老师自6月就开始忙碌。他们牺牲了暑假休息时间,几乎每天都组织合唱团成员排练。在一次赶往学校排练的途中,姚炳老师不慎跌倒,摔断了门牙。为了不耽误排练进度,他硬是拖到比赛结束才到医院修补牙齿。“学生都能把课余时间奉献给排练,我更不能松懈。这不仅是因为对音乐的热爱,还有责



梦想合唱团在比赛现场。

漯河实验高中供图

任和使命。”提起这个插曲,姚老师淡然地说。

王鸢老师说,尽管合唱团成员都有一定的音乐基础,但还需要进一步打磨。尤其是高一新生,无论是咬字、吐字,还是气息、发声都有不足。另外,合唱和独唱在唱法上的区别较大。对合唱来说,如果个人或声部的声音太突出,反而破坏效果。作为老师,必须引导学生从“个性”到“共性”,达到发声统一的效果。

老师重视,学生也极其配合。有的学生身体不舒服,老师劝他们回家休息,但为了不掉队,他们即使唱不了,也坚持旁听。通过排练,每个人都切身体会到了何为台上一分钟、台下十年功。“排练虽然辛苦,但我觉得值得,因为过去几个月学到的音乐知识比初中3年加起来都多。”合唱团成员陈馨瑶说。

功夫不负有心人。经过市级选拔、省级初选,梦想合唱团作为我市唯一一

选队伍,进入省级展演比赛,并不辱使命,名列前茅。

### 音乐教育结硕果

翻开梦想合唱团的成长履历,发现它自2012年9月成立以来便屡获殊荣:市学生合唱节一等奖、省学生合唱节二等奖、省中小学艺术展演二等奖、省中小学学生校园节目评比一等奖……

目前,漯河实验高中每年招收30名音乐特长生,不断为梦想合唱团注入新鲜血液。从入校第一天起,音乐特长生就在音乐教研室10位老师的精心培养下茁壮成长。在学校领导的大力支持下,团队的训练活动从不间断,学生的音乐素养随之提高。本次比赛排练期间,校党委书记、校长游建德等领导多次到现场为团队鼓劲,让师生倍增信心。4位老师的教学水平也让学生敬佩有加。“我原来是学独唱的,对合唱不太了解。周晓东老师在这么多人的合唱中总能一下子听出来哪个人有问题,然后加以指导,实在太厉害了。”合唱团成员陈馨瑶说。

经过多年发展,该校的音乐教育已自成体系,每年都有学生被中央音乐学院、武汉音乐学院、四川音乐学院等国内知名音乐学院录取。

# 培育懂法守法好少年

## ——写在市第二实验小学张钰苒获全国学生“学宪法、讲宪法”比赛二等奖之际



■文/图 本报记者 李林润

在12月2日举行的第四届全国学生“学宪法、讲宪法”总决赛上,漯河市第

二实验小学的张钰苒荣获二等奖。取得如此优异的成绩,离不开张钰苒的付出以及老师、学校的支持。

12月5日下午,记者来到市第二实验小学,见到了张钰苒。她高高瘦瘦,扎着一个马尾辫,言行举止落落大方。

“张钰苒确实很争气。”张钰苒的语文老师刘琳琳告诉记者,为了能够在舞台上尽量美地完成演讲,张钰苒练站姿、练演讲技巧、背稿件。为了使参赛稿件更符合大赛主题,学校集全校之力为张钰苒修

改稿件,直到她比赛前一晚,才最终定稿。

刘琳琳向记者透露,定稿之后,张钰苒一直背诵稿件到第二天凌晨,期间由于稿件内容记得不牢固,压力过大,张钰苒一边哭一边背。刘琳琳看在眼里,疼在心里。

功夫不负有心人,张钰苒在第一轮比赛中表现完美,顺利进入第二轮。由于第二轮的题目较难、准备时间有限,而且张钰苒在比赛时抽到了三道题目中最难的一道,导致她比赛时出现一些失误,最终与国一等奖擦肩而过,获得二等奖。

青少年是国家和民族的未来,加强青少年法治教育,意义深远,责任重大。近几年,市第二实验小学先后开展了一系列宪法宣传活动。

“我们学校开展过‘表彰宪法小卫士’活动。”该校相关负责人告诉记者,学校对全体少先队员发出“学宪法、讲宪法、争做宪法小卫士”的倡议,号召全体师生学习宪法知识、传递宪法精神,并表彰了一批优秀的“宪法小卫士”,张钰苒就是其中之一。

除此之外,该校每年都会在国家宪法日举办宪法晨读活动,并且利用升旗仪式、主题班会、社团活动等营造尊崇宪法的文化氛围。开设了模拟法庭,让学生们扮演审判长、公诉人、辩护人等角色,体验法庭审理程序,切身感受法律的神圣与威严。举办“我身边的宪法故事”演讲比赛,让学生们用身边真实、感人的事例诠释宪法的威严,宣传宪法知识,增强学生们的守法意识。

# 初中英语仁爱版教材培训教学研讨活动举行

为探索初中英语仁爱版教材的有效教学模式,搭建初中英语课堂教学经验交流平台,12月5日,我市在郾城区实验中学举行初中英语仁爱版教材培训教学研讨活动。市直初中学校英语教师、各县区初中英语教研员近700人参加了此次活动。

福建省中学英语学科带头人、福建师范大学兼职副教授、北京市仁爱教育研究所特聘教材培训专家郭水源为与会老师作了一场题为《初中英语各种课型的实践与探索》的精彩讲座。他结合现实背景下初中英语教学中普遍存在的问题,针对初中英语不同课型的实践与探

索,和与会老师分享了极具实用性的教学技能和方法。

郾城区实验中学老师谢娇娇和福建省石狮一中老师范海丹先后为与会老师呈现了两节同课异构观摩课。谢老师的课堂生动活泼,层层递进,趣味盎然;范老师的课有高度和深度,彰显全新的

教学理念和独特的教学风格,为老师们在教材的把握和处理上提供了较好的示范。郭水源教授就两节课的构思、教学思路进行了细致的解读和精彩点评,从新课程的视角提出了值得研讨的地方,使与会老师受益匪浅。

殷雅娟

# 爱岗敬业 勤教乐教

## ——记市第二实验中学物理老师王铁军

■文/图 本报记者 于文博

36岁的王铁军是漯河市第二实验中学的一名物理老师。他爱岗敬业,不慎摔倒造成骨折后,忍着疼痛带伤上课,是学生们敬爱的老师,也是同事们敬佩的对象。12月5日,记者对他进行了采访。

当天,在市第二实验中学办公室内,记者见到了王铁军。他的左胳膊用白布包裹着吊在脖子上,右手小手指上也包裹着纱布,半披着棉袄坐在桌子前批改作业。“这都用石膏固定着呢,不能动,最不方便的就是批改作业,速度比以前慢了两三倍。”王铁军说。

11月22日,王铁军下楼时不慎摔倒,造成左手腕和右手小手指骨折,医生建议他立即手术。为了不影响工作,王铁军选择了保守治疗。11月25日,王铁军复查时,医生明确表示必须马上手术治疗,王铁军再次拒绝了医生的建议,忍着疼痛坚持上班,直到11月29日上午,才在上完课后去医院接受了手术。11月30日和12月1日是双休日,王铁军休息了两天,12月2日又准时出现在讲台上。

王铁军担任三个班的物理课,每周要上20节课。受伤后,他没有请一天



假,没有落下学生们一节课。每当医生和家人让他休息时,他总是说:“我带的是毕业班,孩子们的课耽误不得。”

回到学校后,王铁军只能用右手完成所有工作。“右手小手指也骨折了,不能动,不管干啥,都得翘着小手指。”王铁军说,刚骨折后的两天,只要稍微一动,受伤的地方就疼痛难忍,上课写板

书,不可避免会牵扯到右手小手指,他常常疼得直哆嗦。但为了学生,王铁军一声不吭,坚持上完一节又一节课,每节课的黑板上都清楚地写着重难点知识和课堂结构脉络,和往日毫无分别。

每天,王铁军都吊着一只胳膊上课、写教案、批改作业、辅导学生。在王铁军长期的耐心关爱下,菲菲学习成绩有了进步,性格也变得阳光、乐观。

从2008年执教到现在,王铁军一直兢兢业业,用实际行动践行一名教师的责任与担当。他曾先后被评为优秀教师、文明班主任。“我希望我的每一个学生都能积极向上、阳光成长、学有所成。”采访中,王铁军告诉记者。

“看到孩子们这样,我特别感动,感觉他们长大了、懂事了。”王铁军欣慰地说。

“我是一名老师,教书育人是我的职责,一切都要以学生为中心。”王铁军说,在他眼中,每一个学生都是他的孩子,看到学生们有进步,他比任何时候都有成就感。

王铁军教的学生中,曾经有一个叫菲菲(化名)的孩子,父母早逝,跟着年迈的爷爷生活。这个孩子性格内向,很少和其他同学交流,学习成绩也不理想。王铁军对她十分关注,只要察觉她的情绪出现波动,就会与她沟通,对她进行疏导。了解到菲菲长大后想当一名幼师,王铁军常常以此鼓励她,只要发现她有一点进步,便立即对她进行表扬。在王铁军长期的耐心关爱下,菲菲学习成绩有了进步,性格也变得阳光、乐观。

从2008年执教到现在,王铁军一直兢兢业业,用实际行动践行一名教师的责任与担当。他曾先后被评为优秀教师、文明班主任。“我希望我的每一个学生都能积极向上、阳光成长、学有所成。”采访中,王铁军告诉记者。

# 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报



近日,郾城区教育局组织人员深入分包村,走访建档立卡贫困户。潘范学 摄



12月7日,受降路小学分校一对一结对帮扶小组成员到帮扶学生家中走访慰问,为他们送去牛奶等物品。曹会军 摄



12月9日,漯河二中表彰28名“新时代好少年”。谢素贞 摄



12月9日,郾城小学开展了“铭记历史 勿忘国耻 爱我中华”爱国主义教育活动。于素凯 摄

习作园地

# 过桥

■市实验小学四(3)班

尹熙然

周末,我翻看爸爸的手机时,无意间翻出了一张照片。照片里,爸爸牵着我的手,走在青海的红军桥上。

红军桥是一座铁索桥,当时看到很多人在过吊桥,我也来了兴致。但走到一半时,看见下面湍急的河水,我害怕极了,怎么也不敢过去。这时,爸爸走过来牵起我的手,耐心地说:“笑笑,你是一个勇敢的男子汉,这么一座小桥都不敢过,以后怎么敢过

大桥啊!”我胆怯地说:“爸爸,这次你就背我过去吧,下次我自己过,行不行?”爸爸摇了摇头,严肃地说:“不行,今天你一定要自己走过去,不然,你永远都长不大!”在爸爸的再三鼓励下,我终于鼓起勇气,战战兢兢地走了过去。

到了桥对面,爸爸微笑着看着我,我害怕极了,自己过桥的感觉不一样吧,爸爸一直在身后支持你!”看着爸爸鼓励的眼神,我全身顿时涌过一道暖流。

辅导老师:袁丽群